

Boje v Karpatech skončily vysílením armád.

RUSOVÉ TVRDÍ, ŽE OPANOVALI CELÝ HLAVNÍ ŘETĚZ HORSTVA NA FRONTĚ 75 MIL A ZAJALI 70,000 NĚMŮ A RAKUSANŮ.

Rozhodnou bitvu dlužno teprve očekávat.

PROFESSOR MILJUKOV, VŮDCE KONSTITUČNÍCH DEMOKRATŮ V RUSKÉ DUMĚ, SLIBUJE NEODVISLOST ČECHŮM V PÁDU VÍTEZSTVÍ TROJDOHODY.

Carhrad případně Rusku, o čemž prý stává písemný závazek mezi Anglii, Francií a Ruskem.

NĚMEČTÍ PIRÁTI NIČÍ SVÝMI PONORNÝMI ČLUNY RYBÁŘSKÉ LODI A NECHÁVAJÍ MUŽSTVO UTONOUTI.

Na západním bojišti spojenci poněkud postoupili.

Na západním bojišti spojenci oznámili několik úspěchů za minulý týden, což snaží se však popřít úřední zprávy německé, třeba že doznávají opuštění některých pozic, jež dle dřívějších sdělení pokládány byly za důležité. Francouzové tvrdí, že ve Vogesách zmocnili se několika dominiálních pozic, kdežto v Belgii Angličané došli vřeh č. 60, důležitý bod dle míle na jih od Zillebeke tvrdší ně hájenci Němci. Německá zpráva praví, že Angličané byli vypuzeni ze zákopů jihovýchodně od Ypres.

Petrohrad oznamuje další drobné úspěchy v Karpatech, což svědčí o tom, že boje blíže průsmyků nebyly úplně zastaveny, avšak rakouské i německé úřední zprávy shodují se v tom, že jaru tání učinilo konec bojům ve větších rozměrech na ostatku východní fronty. Rusové tvrdí, že v Karpatech postoupili na frontě sedmdesát pět mil a zajali 70,000 Němců a Rakusanů.

Různé pověsti kolují v Evropě o Rakousku a Německu. V Rakousku, dle zpráv přes Benátky, způsobilo prý hotové ohromení oznámení ministerstva války, že k vojenské službě povinni budou všichni muži od 18 do 50 roků a z Říma se tvrdí, že německý generální štáb vzdal se všech plánů na ofenzivu na francouzské půdě. Nadále zůstanou prý Němci pouze v obraně.

Vídeňská depeše k ženevské Tribuně praví, že ve válečné radě, za předsednictví maršála Hindenburga bylo rozhodnuto, aby rakouské těžké dělostřelcevo před Verdunem (v departmentu Meuse ve Francii) bylo posláno do Polska a uherská jízda nyní na západním bojišti do Krakova.

V pondělí rozšířily se v Londýně pověsti, že vyjednávání mezi Rakouskem a Itálií vzhledem k postoupení území poslednějším zemí, bylo nadobro přerušeno, což prý znamená, že ústátenství Itálie ve válce na straně spojenců dá se s jistotou očekávat.

V Dardanelských situace nebyla podstatně změněna a obě strany utrpěly ztráty, Turci zničením jednoho torpédového člunu a Briové zničením ponorky. Dnes zdá se býti jisto, že Dardanely dají dobytí jedině útokem s moře i vlny a nikoliv pouze bombardováním bitevními lodmi.

Samostatné Čechy.

Ruský časopis "Messagero" přinesl ve svém nedělním vydání dlouhé interview s profesorem Pavlem N. Miljukovem, vůdcem konstitučních demokratů, nejmožnější strany v ruské dumě.

Ruský program, dle prof. Miljukova, jest svoboda v Černém moři, s držeností újm vedoucích z něho. Senzaci způsobilo prohlášení prof. Miljukova, že mezi Ruskem, Francií a Anglií stává písemný závazek, dle něhož Carhrad v případě vítězství trojdohody má připadnouti Rusku, jež hodlívě chrániti by mezinárodní sájmny tamté soustředěné. Mezinárodní komise rozhodla by otázku veřejného dluhu tureckého císařství. Volnost mezinárodního obchodu újmami byla by zaručena, i za války. Arménsko stalo by se ne-

odvislým pod svrchovaností Ruska. Prof. Miljukov vyjádřil pevné přesvědčení, že přítomná válka bude znamenati konec Turecka a rozdělení Rakouska. Recko nepochybně dostane Smyrnu a oblast za ní obývanou Řeky a mimo to pobřeží Malé Asie ležící proti Mitylenám a Chiosu. Jest možno, že nové islamské císařství bude založeno pod britskou vládou, sahající z Egypta do Indie, kterážto posledně zmíněná země stala by se středem chalífátu.

Zásady národnosti, pokračoval p. Miljukov, bude přesně dodrženo na konci války vzhledem k Rakousku. Srbsko dostane prý Bosnu a Heregovinu, s dalmatským pobřežím na jih od řeky Narenty. Chorvatsko bude neodvislé, Čechy rovněž neodvislé, kdežto staré rumunské území bude přidáno k Rumunsku.

Halič přivtělena bude k Rusku, aby tvořila část Polska, jež stane se samosprávnou, bez diskuse na mírové konferenci, poněvadž polská otázka jest prý ruskou vnitřní otázkou. Projekt vzhledem k Polsku bude brzy předložen dumě a bude zahrnovati náboženskou svobodu, volnost řeči a samosprávu. Rusko rovněž prý udělí rovná práva Židům, ačkoli tento krok vyvolal silnou opozici, zejména ve vojenské straně.

Prof. Miljukov vyjádřil naději, že Bulharsko se přidá ku spojení a že obdrží území, na něž má spravedlivé nároky, jakož i Dri-nopol.

Zdali Itálie přidá se k spojení, pravil prof. Miljukov, do-stane v pádu vítězství Trentino, Terst a Pulji a kromě toho díl v Malé Asii.

Protiválečné demonstrace v Rakousku.

Cestující, kteří přijeli minulý týden do Verony v Itálii z vnitrozemí Rakouska, přinášejí zprávy o stupňujícím se neklidu následkem nedostatku chleba. Demonstrace proti válce nabývají tvářnosti stále povážlivější, zvláště ve Vídni a v různých místech v Čechách, kde prý vyplněny byly obchody a skladiště, v nichž se nalézaly zásoby pro armádu.

Recký parník torpédován.

Posádka řeckého parníku Ellis-pontos, torpédovaného ponorným člunem pět mil západně od North Hinder světelné lodi, dostala se v neděli do Flushing dle depeše k Reuterově agentuře. Kapitán, jenž byl těžce zraněn a vzat do nemocnice, praví, že loď byla torpédována bez větší výstrahy. Mužstvo se zachránilo na člunech a dostalo se na světelnou loď a od-tamtud do Flushing.

Další německá vražda.

Britská rybářská loď Vanilla potopena byla torpédem z německého ponorného člunu v Severním moři v neděli, dle zprávy poslané kapitánem Hillem z rybářské lodi Fermo. Kapitán Hill praví, že byl 300 stop od Vanilly, když byla zasazena torpédem. Pokusil se zachrániti mužstvo, ale ponorný člun vypálil rovněž po něm torpé-do a tudíž k vlni vlastní záchrany byl nucen hledati spásu v úteku. Admirálta vyslala o tom následující úřední oznámení:

"Včera německý ponorný člun torpédoval a potopil rybářskou loď Vanilla. Rybářská loď Fermo pokusila se zachrániti mužstvo, a však byla střelou zahánna pryč. Všichni námořníci z Vanilly zahynuli. Toto zabití rybářů, jež nemůže sloužiti žádnému vojenskému účelu, nemělo by uniknouti obecné pozornosti. Jest to druhá vražda tohoto druhu spáchaná během týdne. Tyto události jsou pečlivě zaznamenávány."

Znamení francouzský letec v německém zajetí.

Jiskrovou depeši oznámilo bylo z Berlína v pondělí, že poručík Roland G. Garros, proslulý francouzský aviatik, byl zajat Němci v Inglemunsteru, v Belgii, sedm mil severně od Courtrai. Garros se produkoval též ve Spojených Státech a dosáhl několika pozoruhodných rekordů. Narodil se v r. 1885 v Kapském městě v Jižní Africe z francouzských rodičů.

Arckníže Mikuláš byl prý postřelen generálem Sieversem.

Časopis General Anzeiger, který vychází v Dubergu, porýnskému provincii v Prusku, přinesl senzáční zprávu, kterou má prý z příjímých pramenů a dle níž nemoc velkoknížete Mikuláše, vrchního velitele vš ruské vojenské moci, má míti původ svůj ve střelné ráně, kterou do břicha vpálil mu zesnulý generál baron Sievers, který stál v čele poraženému 10. ar-

Ztráty Britů u Neuve Chapelle.

Polní maršálek sir John French, velitel britských vojsk na pevnině, udává ztráty svoje takto:

Zabito 90 důstojníků, 2,337 mužů; raněno 359 důstojníků, 7,174 mužů; pohřešují se 23 důstojníci a 1,728 mužů.

Nepřítel zanechal na bojišti několik tisíc mrtvých a máme spolehlivé zprávy, že 12,000 raněných bylo odvezeno z bojiště. Třicet důstojníků a 1,657 mužů bylo zajato.

Polní maršálek French dále popisuje průběh bitvy a praví, že jenom odklad provedení rozkazů zavínil, že anglické vojsko, které osadilo Neuve Chapelle, nemohlo zplna užiti svého vítězství.

Boj tento trval od 10. do 11. března.

Celkový seznam ztrát v britické armádě od začátku války do dne 11. dubna obnáší 139,347, jak o-znánil ve čtvrtek odpoledne v dolní sněmovně Harold J. Tennant, podsekretář války. Tennant pravil, že vláda nepomýšlí na zahájení vyjednávání prostřednictvím neutrálních zemí o výměnu zajatců britických a německých, a do-dal, že vláda neholdá uveřejnit počet zajatců, držných spojení.

Německé soptění proti Spoj. Státům.

Časopis "Hamburger Nachrichten", čine poznámky k německému memorandu státního depart-mentu ve Washingtoně, jež bylo

PRO ČESKOU VĚC!

Zářný příklad polských organizací.

Národní Sdružení a jeho pobočky ve větších osadách česko-amerických v New Yorku, Bostoně, Baltimoru, Clevelandu, Detroitu, Omaze, Cedar Rapidsích a San Francisku zahájí nyní soustavnou činnost sbírkovou. Dosud sebrané obnosy naprosto nestačí na velký úkol, který třeba provést. Jak jinak chápu svůj úkol polské organizace národní!

Březnový výkaz sbírek polských vykazuje tyto pro nás nejmýš po-účné cifry: Polský pomocný výbor v Chicagu sebral do března: \$67,000, Polská Národní Rada \$45,000, Polské Národní Sdružení \$54,000, Polští katolíci \$4500, Polské sdružení žen \$13,000, Polský Sokolský Svaz \$14,500 atd. Celkem si Poláci sebrali do března pro svou vlast \$256,351!

Obnos sebraný českými spolký a jednotlivci dosahuje pouze desetiny obnosu, jež si sebrali Poláci! A podrobnější výkaz sbírek polských teprve je pro nás pouč-ný. Ve výkazech objevují se stovky a málokdy menší obnosy než \$10!

Čas kvapí, a postupující válkou blíží se neodvratně ona chvíle, kdy bude se jednat také o české země a jejich konečný osud. Den za dnem plyne, ale zdá se, že spíše ubývá činnorodého zájmu o českou věc. Tak marně čekáme, kdy roz-pomenou se zámožnější krajané, aby přispěli dobrovolnou národní daní...

Nezbývá než poslední pokus. Národní Sdružení proto vyšle svého tajemníka v nejbližších dnech, aby osobně požádal zámožnější krajaný o příspěvky na politickou akci, jež dnes je nejdůležitější ak-cí, a jedinou, již možno penězi pod-pěpiti. A budou-li prosby naše marny, bude také třeba se zaha-nením doznati těm, kdož obětují za morem své existence a celé své snažení, že Česká Amerika v těch-tou dějinných chvílích prokázala se ve velké době malou!

Dojde k tomuto zahanbujícímu zjevu?! Národní Sdružení proto znovu vybízí všechny upřímné Čechy, aby přispěli dobrovolnou ná-rodní daní nyní. Všichni krajané jsou žádáni, aby, jsou-li ochotni jakkoliv prospěti při akci sbírko-vé, oznámili své adresy tajemníku (J. Tvrzický, 2613 So. Avers av.), aby bylo umožněno zahájití sbír-kovou akci ve větších rozměrech.

Z činnosti Nár. Sdružení třeba uvěstit: Dne 28. dubna koná se velká manifestační schůze lidu v Plzeňském Pivovaru, na níž promluví zástupci všech velkých jed-not. Vydá vedle usnesení cleve-landské konference národní kole-kek. Návrh na kolek ten vypra-cuje jeden z nejlepších výtvar-ných umělců česko-amerických p. Růžička v New Yorku. Již dnes možno se přihlásiti o kolek ten, jež se doporučuje používat při korespondenci a agitovat jím pro českou věc.

V nejbližších dnech zahájí svou práci tiskový výbor, který v an-glických i česko-amerických li-stech soustavně bude propagovat požadavek české samostatnosti a informovati veřejnost o otázce čes-ké.

Tajemník organizátor má rozvi-nout agitaci činnosti jak v Chi-cagu, tak ve všech větších osa-dách, v nichž dosud Národního Sdružení není. Promluví na slavnosti Sokola Jonáš v Morton Par-ku dne 21. dubna, na Slovanském bazáru v Town of Lake 25. dubna a na velké manifestační schůzi v Plzeňském Pivovaru 28. dubna. Všecky české spolky, zvláště so-kolské sbory a jednoty podpůrné, jež si přejí přednášky o věci čes-ké, nechtě se laskavě obrátit na našeho tajemníka, jenž ochotně přednášku uspořádá.

Národní Sdružení považuje za svou povinnost veřejně poděko-vati odstoupivšímu svému tajem-níku p. Dr. J. E. S. Vojanovi za nezištné a obětavé zastávání úra-du. Dr. Vojan po měsíce věnoval čas a práci na prospěch české vě-ci a zůstane nepopřatelnou zá-sluhou, že řádně a bez nároků na odměnu, ač přetížen, svou práci vykonával.

Novým tajemníkem zvolen jed-nohlase red. Tvrzický Kramer (2613 So. Avers Ave.).

Národní Sdružení opětuje svou výzvu ke všem krajanům a kra-jankám a zvláště k našim zámož-nějším českým firmám a spolkům, aby přispěli rychle a vydatně ú-čelu každému Čechu jasněmu a nejbližšímu!

Uveďme již ve skutek Náprst-kovo "Co srdce poji, moře neroz-dvojí!"
Za Národní Sdružení: Dr. Fi-šer, předseda; J. Tvrzický, tajem-ník.

GORGAS MÁ ZÁPASITÍ S TYFEM V SRBSKU.



Photo copyright by American Press Association.

Generál Gorgas, vrchní lékař a rudič, jenž vyčistil Panamské pásmo, byl požádán Rockefellerovými nadací, aby se pokusil zachrá-niti tyfem postižené Srbsko.

madnímu sboru ruskému. Ve zprá-vě té se praví, že velkokníže dal si generála předvolati a žádal jej za vysvětlení, proč vlastně zmíně-ný sbor byl poražen. Při tom do-šlo k výměně několika ostrých slov, po kterých velkokníže zasa-dil generálovi ve tvář políček. Ge-nerál cítil se tím pokoren a proto vytáhl revolver a vypálil z tohoto na velkoknížete ránu, načež sám se dobrě mířenou ranou zastřelil. Zpráva o sebevraždě generálova dostala se do veřejnosti teprve při pohledu. Kdežto o zranění velko-knížete teprve nyní. Až posud bylo známo, že velkokníže je ne-mocen a že třeba postoupiti mu operaci, na jejíž základ teprve by se seznalo, co vlastně mu sobá-ží. Známý rusko-německý lékař dr. Bergmann, synovec proslulého berlinského profesora stejného jména, odepřel operaci tu vyko-nati, načež úkolu toho podjal se jistý doktor z Rigy. K tomu se posnamenává, že generál Sievers utrpěl v polovici měsíce února z vjakým svým krutou porážku v okolí Mazurských jezer.

nedávno hrabětem Bernsdorffem vydáno na veřejnost, prohlašuje, že Spojené Státy dovolují Anglii jednatí tak, jak je jí libo a záso-bují jí všemi potřebami, kterých k válce je jí třeba a pak pokračuje: "Mnohý člověk, jenž pozoruje tuto jednání Spojených Států, za-tímá pěstě. Huvě, který povstati v Evropě, je větší, než si lidé žijící za vodou mohou pomysliiti."

Jest na čase, aby bylo posláno do Washingtonu důrazné slovo. Ve výrazu bude sdvořilo, ale jeho vý-znam může býti pouze tento: "Jste neutrální, a nebo jste naši nepřítelé?"

Mirová nálada vídeňské vlády.

V depeši Daily Mailu z Petro-bradu se oznamuje: "Jakkoliv po-pírají kategoričky, že by Rakou-sko byla učinila nějaké přímé mí-rové návrhy Rusku, sledjí vládní hostinosti doznávají, že mírové ouvertury přitly od papěže na po-čínat soukromých osob v Rakou-sku. Papěže se pouze dotazoval, zda-li by Rusko zahájilo vyjedná-vání o mír, kdyby Rakousko bylo ku tomu ochotno. Odpověď zněla,

že Rakousko, přeje-li si mír, musí požádati spojence o podmínky, které budou pak uváženy a sděle-ny rakouské vládě."

Ze Pešti se oznamuje: "V celých Uhrách jeví se neohybná touha po míru, která jest tím patrnější, čím dále vnikají Rusové do Kar-pat. Nejlépe jeví se to v časopi-sech, které by o míru psáti nesmě-ly, kdyby toho censor nedovolil. V posledních několika dnech všecky časopisy přinášejí nejenom zprá-vy a zmínky, ale i redakční články o míru. V čele jich stojí časopisy vládní a polo-úřední."

Tolstoj uprchl z rakouského zajetí.

Ze Ženevy oznámeno, že dvě ru-ská knížata a jeden ruský hrabě uprchli z rakouského detenčního tábora v Milovicích. Jsou to Vla-dimír Jasvíl, kníže Michajl Vu-kotič a hrabě Tolstoj, syn slavné-ho ruského spisovatele a filosofa. Myslí se, že uprchlím podařilo se dostat ruských linií. Veliká od-měna byla vypisána na jejich dopa-zení. Hrabě Tolstoj jest 23 roky star. Detenční tábor v Milovicích nalézá se nedaleko Nových Bená-tek u Mladé Boleslavi. Zajateci byli patrně na svém úteku podpo-rováni sympatisujícími českým a byvatelstvem.

Socialistické ženy požadují mír.

Nedávno došla do Londýna zpráva o tajné mezinárodní kon-ferenci socialistických žen, koná-né v Bernu, ve Švýcarsku, ke kon-ci března. Konference byla svolá-na mezinárodní sekretárkou žen.

ské socialistické organizace, Klá-rou Zetkinovou, která jest jednou z radikálních stoupenek socialisti-ckého hnutí v Německu, za úče-lem jednání o stanovisku organi-sace k válce. Přítomné delegátky zastupovaly Německo, Anglii, Francii, Rusko, Polsko, Holland-sko, Švýcars, Itálii a Rakousko. Po dlouhé diskusi byla přijata re-soluce, požadující brzké skončení války uzavřením míru, jenž by od-činil zlo, spáchané na Belgii, kte-ry by neuvoloval žádné pokračující podmínky na kterokoli zemi a uz-nával právo všech národů vel-kých nebo malých, na samostat-nost a samosprávu. Resoluce zmí-ňovala se všeobecně o kapitalisti-ckém a imperialistickém vzniku války, o nebezpečí zbrojních zá-jmů a jejich obrovské mezinárod-ní organizace, a o vydrátní kon-tractorů a potravinových hekvá-řů. Poměr mezi britickými a ně-meckými delegátkami byl zcela přátelský, jak se sděluje, a srdce-né styky zástupkyň Francie a Ně-mecka byly rovněž hodny povím-nutí.

Muži v Rakousku od 18 do 50 ro-ků musí na vojnu.

Následující oznámení vydáno bylo rakouským ministerstvem války v sobotu večer: "Následkem možnosti, že válka bude trvati dlouho a aby zajisté-by byly nutná rezervní sbory, ne-vyvědění muži v domobraně bu-dou nadále povinni k vojenské službě."